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Mat-1.451 / Mat-1.1510 Svensksprakig grundkurs i matematik 1
Tentamen 8.4.2006

Fyll i tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. P& forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen &r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Ange TYDLIGT om det &r Mat-1.451 (gamla Grundkurs 1, som féreliistes sista gangen hésten
-04; 6sv) eller Mat-1.1510 (nya Grundkurs 1, som féreléstes forsta gangen hosten -05; 10sp) som
ni tenterar!

Vid denna tentamen far vanliga funktionsriknare anvindas.

Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvindas.

Om ni missténker att det forekommer nagot tryckfel, fraga!

1. Betrakta foljande pastdaende P(n): 1+2+3+... + (n—1)+n = {(2n+ 1)
a) Visa att 'induktionssteget’ haller for alla n > 1, dvs. att om P(k) &r sant, si dr dven
P(k+ 1) sant.
b) Visa att P(n) trots detta &r falskt for alla n > 1.

2. I en halvcirkel med radien 1, med medelpunkten O och med A
som diameterns ena dndpunkt dras en korda AB och parallellt med
den en radie OC. Hur stor &r maximala arean hos omradet OCBA
(skuggat i figuren)?

3. Beridkna foljande anti-derivator (obestdmda integraler):
a) [(tanz) 'dr = [ cotzdz

b) [tan~!zdz = [ arctanzdz g k!
\j Cos X
4. a) Da kurvan y = cosz,0 < x < 7/2 roterar kring y-axeln, upp- ,”“
star en rotationssymmetrisk yta. Sétt upp integralen som ger denna //"
ytas area. Z
b) Approximera denna area genom att approximera integralen med ! T

hjalp av trapetsmetoden eller Simpsons metod (ange klart och tyd-
ligt vilken metod som anvinds), sa att integrationsintervallet delas
upp i tva lika langa delintervall.

5. En differentialekvation pa formen aq(z)y"(x) + a1 (z)y (z) + ao(z)y(z) = 0, dir as(z), ai(x)
och ag(z) &r givna funktioner och y(x) dr den sékta funktionen, kallas for en 2:a ordningens
linjdr, homogen ordinér differentialekvation (ODE).

a) Visa att om y;(x) och ya(z) dr 16sningar till en 2:a ordningens linjér, homogen ODE, s
dr dven C1y,(x) 4+ Coya(x) en losning for godtyckliga val av konstanterna C) och C.
b) Om funktionerna as, a; och ag &r konstanter, ger ansatsen y(z) = e alltid en 16sning,
om konstanten r viljes ritt. Vilka r-véarden ger lésningar pa formen y(z) = e™ till diffe-
rentialekvationen y"(z) + 4y'(z) + 3y(x) = 0?7

) Kombinera a)- och b)-delen till att bestimma en 16sning y(z) till differentialekvationen
y"(x) + 4y'(z) + 3y(z) = 0, som satisfierar begynnelsevillkoren y(0) = 8,¢/(0) = 4.



